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Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Sie mussen Ihre Antworten in die fur diesen Zweck vorgesehenen
Felder schreiben.

1.

Zunahmen der Haufigkeit und des Schweregrads von Durren sind Teil des Klimawandels
in vielen Regionen der Welt. Durren stellen eine der groften Bedrohungen der
Ernahrungssicherheit dar, da sie den Ernteertrag drastisch verringern kénnen.

Wasserstress tritt auf, wenn der Bedarf an Wasser dessen Verflugbarkeit Ubersteigt. Ein
Wasserstressindex von 0,0 zeigt Pflanzen ohne Wasserstress mit normaler Transpiration an,
und 1,0 bedeutet maximalen Wasserstress mit viel weniger Transpiration.

(a) Definieren Sie Transpiration.

[1]

Mit Sorghum (Sorghum bicolor), einer wichtigen Getreideart, wurde eine Studie durchgefihrt.
Die Sorghum-Pflanzen wurden nach dem Tag der Pflanzung 15 Wochen lang kultiviert. Die
Blute erfolgte in Woche 9. In der Studie gab es drei Behandlungsgruppen:

» Kontrolle: Die Pflanzen wurden wahrend der gesamten Studie gewassert
» Trockenheit vor der Blite: Kein Wasser bis Woche 9, danach normale Wassermengen
» Trockenheit nach der Blite: Normale Wassermengen bis Woche 9, danach kein Wasser.

Aus urheberrechtlichen Griinden entfernt

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(b) (i) Vergleichen Sie die Veranderungen des Wasserstresses der Pflanzen mit
Trockenheit vor und nach der Blite tUber den in der Grafik dargestellten Zeitraum.  [2]

(i)  Beurteilen Sie unter Verwendung der Daten die Hypothese, dass
Sorghum-Pflanzen nach der Blute anfélliger gegenuber Trockenheit sind. [2]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Es war bekannt, dass das Pflanzenwachstum unter bestimmten Trockenheitsbedingungen
eng mit mikrobiellen Lebensgemeinschaften in den Wurzeln und im Boden der
Wurzelumgebung verbunden ist. Die Wissenschaftler nahmen Wurzel- und Bodenproben,
identifizierten die vorhandenen Bakterienstamme (Phyla) und teilten sie in zwei Gruppen ein:
Gram-positive und Gram-negative Bakterien.

Die Grafik zeigt die Haufigkeit der drei haufigsten Gram-positiven Stamme (Phyla), a, b
und c, und der drei haufigsten Gram-negativen Stamme (Phyla), d, e und f, in der Wurzel
in Woche 8 (vor der Blite) unter Kontrollbedingungen und unter den Bedingungen der
Trockenheit vor der Blte.

Aus urheberrechtlichen Griinden entfernt

(c) Unterscheiden Sie zwischen den Pflanzen mit Trockenheit vor der Blite und den
Kontrollpflanzen hinsichtlich der Auswirkung der Wasserverfligbarkeit auf die relative
Haufigkeit der Gram-positiven und Gram-negativen Bakterien in der Wurzel. [1

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Die relative Haufigkeit der Gram-positiven und Gram-negativen Bakterien unter den
Bedingungen der Trockenheit vor der Blute wurde in der Wurzel und im Boden der
Wurzelumgebung im Zeitverlauf verglichen.

Aus urheberrechtlichen Griinden entfernt

(d) (i) Vergleichen und kontrastieren Sie die relative Haufigkeit der Gram-negativen
Bakterien im Boden und in den Wurzeln von Pflanzen mit Trockenheit vor der Bllte. [3]

(i)  Schlagen Sie einen Grund fur die Veranderungen der relativen Haufigkeit der
Bakterien im Boden der Wurzelumgebung zwischen Woche 8 und Woche 9 vor. [1]

L

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

Die Wissenschaftler inokulierten die Wurzeln der Sorghum-Pflanzen mit einer von zwei
verschiedenen Gram-positiven Bakterienarten. Eine Gruppe der Pflanzen wurde unter

Trockenheitsbedingungen und die Kontrolle mit der normalen Wassermenge kultiviert.

Die Frischmasse der Wurzeln dieser beiden Pflanzengruppen wurde verglichen.

Aus urheberrechtlichen Griinden entfernt

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 1)

(e) (i) Leiten Sie die Wirkung der Trockenheit auf die Frischmasse der Wurzeln ab, die
nicht inokuliert wurden (X). [1]

(i)  Vergleichen und kontrastieren Sie die Wirkung der Inokulationen mit der
Gram-positiven Art | (Y) und der Gram-positiven Art Il (Z) auf die Frischmasse
der Kontrolle und der Wurzeln mit Trockenheit. [3]

(i)  Schlagen Sie einen Grund fiir die beobachteten Wirkungen der Inokulationen
bei den Sorghum-Pflanzen unter Trockenheitsbedingungen vor. [1]

(iv) Schlagen Sie einen Vorteil der Inokulation mit Bakterien wie in dieser Studie
gegenulber der traditionellen selektiven Ziichtung vor, um Feldfruchtpflanzen zu
erzielen, die resistenter gegenuber Trockenheit sind. [1]

““H“ Bitte umblattern
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(@) Die in der mikroskopischen Aufnahme abgebildeten Wurzelzellen der Zwiebel
(Allium cepa) befinden sich in verschiedenen Phasen der Mitose.

(i) Identifizieren Sie mit einer Begriindung die bei X dargestellte Phase. [2]

(i) Berechnen Sie mit Angabe des Rechenwegs die Lange der gesamten Zelle,
die mit Y beschriftet ist. 1

(i) Geben Sie die Rolle der Cycline im Zellzyklus an. 1

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(b) (i) Unterscheiden Sie zwischen der Struktur der Chromosomen in Prokaryoten

und Eukaryoten. [2]
(i)  Erkléren Sie Cairns Methode zur Messung der Lange von DNA-Molekulen. [2]
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(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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Eine Schilergruppe verwendete die Beprobung mittels Quadratmethode und Chi-Quadrat-
Test, um herauszufinden, ob die Verbreitung von zwei Pflanzenarten jeweils miteinander
assoziiert war oder nicht. Diese beiden Arten befanden sich in der Vegetation am Boden in

einem Wald-Okosystem.

Gundermann
(Glechoma hederacea)

Berg-Ehrenpreis
(Veronica montana)

Die Quadrate, auf denen eine der beiden Arten, beide Arten oder keine der beiden Arten
vorhanden waren, wurden gezahlt und dokumentiert. Die beobachteten Haufigkeiten in

insgesamt 150 Quadraten sind in der folgenden Kontingenztabelle dargestellt.

Gundermann (G. hederacea)

nicht Zeilen
vorhanden .
vorhanden insgesamt
vorhanden 25 45 70
Berg-Ehrenpreis nicht vorhanden 30 50 80
(V. montana)
Spalten insgesamt 55 95 150

20EP10
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(Fortsetzung Frage 3)

(a) Geben Sie die Alternativhypothese fir diese Studie an. [

(b)  Zur Berechnung von Chi-Quadrat missen zuerst die erwarteten Werte berechnet
werden. Berechnen Sie unter der Annahme, dass keine Assoziation zwischen den
beiden Arten vorliegt, die erwartete Anzahl von Quadraten, in denen beide Arten
vorhanden sein mussten, mit Angabe des Rechenwegs. [1]

(c) Geben Sie die Anzahl der Freiheitsgrade fir diesen Test zur Bestimmung des kritischen
Chi-Quadrat-Werts an. [1

(d) Die Berechnung von Chi-Quadrat mit den Daten aus der Tabelle ergab einen
Chi-Quadrat-Wert von 0,056. Der kritische Wert betragt 3,84. Erklaren Sie die
Schlussfolgerung, die aus dem berechneten und dem kritischen Chi-Quadrat-Wert
gezogen werden kann. [1]
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4. Melatonin hilft bei der Regulierung der circadianen Rhythmen im Kérper. Die Grafik zeigt die
mittleren Melatoninkonzentrationen im Koérper von Tag- und Nachtarbeitern tGber 24 Stunden.

Aus urheberrechtlichen Griinden entfernt

(@) Geben Sie an, wo im Kdrper Melatonin produziert wird. [1

(b) Beschreiben Sie einen Unterschied zwischen den Melatoninkonzentrationen bei
Tag- und Nachtarbeitern. [1

(c) Leiten Sie mit einer Begrindung ab, welche Tageszeit eine gute Zeit ware, um
Melatonin einzunehmen, wenn man Uber mehrere Zeitzonen gereist ist und bei der
Ankunft einen Jetlag hat. [1

§ [0 |

P
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(@) Die DNA bildet Chromosomen, aber ein grof3er Teil der eukaryotischen DNA ist
nichtkodierend.

Chromosom

Chromatin

(i)  Beschreiben Sie die Struktur der Nukleosomen. [

(i)  Erklaren Sie, wie die beiden Strange der DNA-Doppelhelix zusammengehalten
werden. [2]

(Auf die vorliegende Frage wird auf der nachsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 5)

(iii) Es gibt viele Tandem-Repeats von DNA-Nukleotidsegmenten in der
nichtkodierenden DNA zwischen den Genen. Umreil3en Sie, wie Tandem-

Repeats fur das DNA-Profiling genutzt werden. [3]
(b) Personen kénnen in Bezug auf das Risiko fur bestimmte Krankheiten genetisch
analysiert werden, bevor sich diese Krankheiten tatsachlich entwickeln. Eine dieser
Krankheiten ist Diabetes Typ I.
(i)  Erklaren Sie, was im Korper geschieht, wenn eine Person Diabetes Typ |
entwickelt. (2]
(i)  Geben Sie an, wie Diabetes Typ | behandelt werden sollte, um schadliche
gesundheitliche Konsequenzen der Erkrankung zu verhindern. [1

L
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Teil B

Beantworten Sie zwei Fragen. Fur die Qualitat Ihrer Antworten ist jeweils bis zu ein zusatzlicher Punkt
erhaltlich. Sie missen Ihre Antworten in die fur diesen Zweck vorgesehenen Felder schreiben.

6. (a) Beschreiben Sie, wie Pflanzen organische Verbindungen von dem Ort, an dem sie
gebildet werden, zu dem Ort, an dem sie gespeichert werden, transportieren. [4]

(b) Die Prozesse der Fotosynthese und der Atmung haben mehrere Faktoren gemeinsam
und andere unterscheiden sich. Vergleichen und kontrastieren Sie beide Prozesse
hinsichtlich bestimmter Faktoren. [7]

(c) Einen grolien Teil der bendtigten Energie beziehen Menschen aus Kohlenhydraten.
UmreiRen Sie den Prozess der Verdauung und Absorption von Starke im menschlichen
Verdauungssystem. [4]

7. (a) UmreiRen Sie unter Verwendung von Grafiken die Wirkung verschiedener Faktoren,
die die Enzymaktivitat beeinflussen. [5]

(b) Beschreiben Sie die Funktion von drei mit Namen genannten Enzymen, die an der
DNA-Replikation beteiligt sind. [3]

(c) Erklaren Sie, wie es zur Artbildung kommt, einschlielich der verschiedenen Prozesse
der Isolation und Selektion. [7]
8. (a) UmreilRen Sie vier verschiedene Prozesse mit Beispielen, aufgrund derer Substanzen
durch die Plasmamembran hindurch gelangen kdnnen. [4]
(b) Der menschliche Kérper muss Wasser und Lésungskonzentrationen regulieren und
stickstoffhaltige Abfallprodukte ausscheiden. Erklaren Sie, wie die verschiedenen Teile

der Niere diese Prozesse ausfihren. [71

(c) Beschreiben Sie Anpassungen zur Erhaltung der Osmolaritat in den Kérpern von
Saugetieren, die in Wiisten-Okosystemen leben. [4]
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